

### 厂区变景区 中药新赛道

邵阳日报讯 (记者 邓朝霞) 7月22日,来自长沙的游客张女士一行,来到位于邵东市廉桥镇的湖南润天药业股份有限公司,先后参观了该公司透明工厂生产车间、检测实验室,见证了中药材的各种检测、生产流程,拿到了根据个人体质检测开出的调理药方。“我们今天学习了闻香识药,制作了中药香囊,品味到了中医药文化的独特魅力,收获满满。”张女士感叹道。

湖南润天药业股份有限公司采用“公司+基地+院校+研究所”模式,设有生产线参观、技术展示、文化体验等工业旅游线路和系列互动体验项目。在园区内的中药博物馆,游客可以参观经典中药材及其制品,直观了解中医

历史、中药材的种类、功效。“我们正在开发打造‘沉浸体验+产品品鉴+文化输出’的工业旅游模式,把‘厂区’变‘景区’,拓宽‘中药+’赛道。”湖南润天药业股份有限公司负责人说。

工业旅游被誉为“朝阳中的朝阳产业”,因其集工业文化、知识趣味于一体,备受游客青睐。近年来,邵东市加快推进工业与文化旅游融合发展建设,促进传统工业转型升级和提质增效,创新模式、创新业态、创新机制,以“观光工厂”和特色小镇建设等为载体,推出一批工业旅游示范点,努力打造3条以上工业旅游精品线路,积极培育省级工业旅游示范基地,打造省内知名工业旅游示范城市。



7月22日,城步苗族自治县儒林镇杨家将村村民按订单给客户采摘葡萄。近年来,该县立足当地高海拔气候优势,引导农民大力发展无公害水果种植。目前,全县苗香梨、猕猴桃、八月炸等高山水果种植面积达到550多公顷。 严钦龙 摄

## 武冈市

### 现代农业擦亮“粮食芯片”

邵阳日报讯 (记者 贺旭艳 通讯员 刘洁 王茜雯) 眼下正值水稻制种授粉的关键期,7月16日,在武冈市邓元泰镇马梓村,湖南杂交水稻研究中心的研究团队正紧锣密鼓地对从制种田里取回的制种样品进行幼穗拨检工作,以确保杂交水稻父母本的花期能够顺利相遇。据介绍,根据目前的预测,花期相遇情况较为理想。

在马梓村的制种田里,制种户翁勇军正操作着无人机对水稻进行授粉作业。翁勇军今年种植制种水稻26.7公顷,自2023年实现全程机械化后,他的制种种植面积翻了2倍,成本下降了8%,亩均增产10%。

武冈市是国家级杂交水稻制种大县(市),数据显示,全国每50粒水稻种子中,就有1粒源自武冈。这里水资源丰富,近三年水稻制种面积稳定在2000公顷,平均每亩产种量达212.5公斤,合格率高达98.5%。这些种子不仅在国内

市场广受欢迎,更有30%远销海外,成为了我国农业的一张闪亮名片。

近年来,武冈市将杂交水稻制种作为农业的重要产业来抓,为了保障种子的质量与产量,该市在制种产业的各个环节都下了功夫。从核心制种基地的建设到小型制种基地的覆盖,从制种重点乡镇的培育到标准化制种基地的推广,构建起一个完善的制种产业体系。目前,武冈市拥有6个核心制种基地、20余个小型制种基地,发展制种大户271户,还吸引了11210名农户参与制种。

机械化与智能化,是武冈市制种产业腾飞的翅膀。机耕、机插、飞防、机收……一系列现代化农业技术的广泛应用,不仅提高了制种效率,还降低了生产成本。目前,该市共建立了161个制种村级服务站和33家制种社会化服务农民专业合作社,拥有现代化制种机械设备700台,专业化服务人员

达108名,全市水稻制种综合机械化率已达到85.3%。该市还积极整合涉农资金和社会资本,构建了以市现代种业产业园为核心的“1+N”种子生产加工模式,日烘干能力突破260吨。

通过与湖南农大、省农科院等科研院所以及知名种子企业的合作,武冈市建立起新品种新技术试验示范基地和种子质量认证基地,为杂交水稻制种产业的持续发展提供强大的技术支持和人才保障。随着制种技术不断创新,目前,该市已拥有水稻新品种67个。武冈市还建立了严格的奖励机制,鼓励农户提升种子品质。邓元泰镇蔡家塘村61岁的杨期武种植制种水稻66.7公顷,他乐呵呵地算了一笔账:“去年种子每斤收购价8.5元,还有政府给的每斤5角钱奖励,扣除成本后,我挣了200多万元。今年政府奖励更给力了,每斤奖励1元!我估摸着今年能挣近300万元呢!”

## 邵阳县五峰铺镇

### “采摘经济”带火乡村旅游

邵阳日报讯 (记者 易鑫 通讯员 蒋伟国) 炎炎夏日,热浪袭人,提起西瓜、西红柿等瓜果蔬菜,便让人满口生津。7月20日上午,邵阳县五峰铺镇首届“相约新田 遇见美好”果蔬节采摘活动在新田村拉开帷幕。

清早,家住大祥区的市民李彬成便带着家人驱车来到新田村,他说:“这里的西瓜很甜,而且还能自己采摘蔬菜,这是我们在城里体验不到的。尤其是孩子从小在市区长大,很少有机会接触这些‘藤蔓上的瓜果’,听朋友说这里在举办活动,就带着老婆孩子一起过来了。这里的风景也特别好,值得大家来游玩。”一旁的孩子指着地里成片的西瓜,兴奋地直跺脚,冲着李彬成喊道:“哇,爸爸你快过来,这里好多西瓜啊,原来西瓜就

是这样从地里长出来的呀。”

当前,健康、绿色、环保的生活理念正在被众人所接受,形式多样的农家采摘活动正在各地悄然兴起,并成为大家周末和假日休闲消费的时尚新宠。本次果蔬采摘节精心推出多种欢乐有趣的采摘活动,引导广大游客和市民走出城市,到农村来观赏田园风光,感受乡土气息、体验采摘乐趣、品尝绿色美食、收获快乐心情。在邵阳县弄子乡村生态旅游度假区,近800名干部群众、学生闻讯纷纷赶来,一同参加首届蔬果采摘节。

当日,在弄子三农开发有限公司的蔬果大棚内,游客们人手一个果篮,采摘西瓜、西红柿和辣椒;在吃西瓜大赛现场,吃瓜队伍轮番上阵,激烈地比拼让观众直呼精彩;水球

大战将活动气氛推向高潮,无论是大人还是学生,纷纷加入战斗,为炎夏天带来丝丝清凉。夜晚,这里还举办了音乐节等活动。

同时,优质的果蔬产品还引来县内外10多家企事业单位的踊跃认购,他们表示,弄子三农开发有限公司及周围村民所产水果、蔬菜品质优良,市场反响良好。同时,该公司计划通过认购的方式为五峰铺镇农业、乡村振兴作出一点贡献。

近年来,邵阳县五峰铺镇聚力培育生态观光游、民俗体验游、休闲采摘游、度假养生游等乡村旅游业态,致力打造形态小而美、产业特而强、功能聚而合的精品小镇,逐步做好农旅产业融合,提升特色产业知名度、品牌力,全力助推乡村振兴。

## 邮储银行新邵支行

### 火眼金睛防电诈

邵阳日报讯 (记者 邓朝霞 通讯员 李钰炫凌 李文) “大堂安保人员请注意,2号柜台有异常交易情况。”7月15日,中国邮储银行新邵县大新路营业所工作人员在为一位青年客户办理取款业务时,发现交易行为异常,网点立即启动应急预案,配合公安民警成功破获了一起涉电诈案件。

当天下午,2名年轻人走进中国邮储银行新邵县大新路营业所,申请大额取款业务。业务办理过程中,工作人员按规定对该账户交易流水进行审查时发现异常,并高度符合电信网络诈骗中常见的“快进快出”资金流转特征。

“该账户在上午10时14分收到一笔来自他行的18万元转账,11时35分便取现4.9万元。”中国邮储银行新邵县大新路营业所负

责人说,营业所立即严格执行“三必问”制度,询问客户资金来源、支取用途及是否了解相关风险。

由于账户持有人无法证明账户资金来源合法性,网点立即启动应急预案,停止该笔取款业务办理,并让风险经理耐心向客户解释,安抚其情绪;一边秘密布置安保人员加强警戒,保障民警到场前银行大堂的安全和秩序。

经公安机关调查,申请该笔异常大额取现的当事人,已涉嫌洗钱罪被公安机关采取强制措施。此次成功拦截,是中国邮储银行新邵县支行深入践行“断卡行动”精神,防范打击电信网络新型违法犯罪工作要求的又一实例。该支行将继续以高度的社会责任感和专业能力,为构建安全、健康的金融环境贡献力量,切实守护好人民群众的“钱袋子”。

## 新宁县安山乡

### 烟稻适时轮作 “丰”景这边独好

邵阳日报讯 (实习生 杨婷宇 通讯员 鄢跃斌 黄渝液) “现在已经到了烟稻轮作翻耕阶段,今年我承包了250余亩烟稻地块,预计半个月内完成种植,可带动周边村50多个劳动力就近就业。”眼下正值烟后轮种晚稻的黄金时期,新宁县安山乡车头村的田间地头“丰”景独好,该村烟稻轮作种植大户赵海涛欣喜地说道。

7月21日,在车头村连片的烟田里,耕田机忙碌不停地穿梭于田间,留下一道道整齐的犁沟。农户们正在忙碌地进行晚稻的播种,他们或弯腰插秧,或操作农机,每个人都在为即将到来的丰收辛勤劳作。

车头村党支部书记肖自立介绍,越来越多的农户尝到了烟稻轮作的“甜头”,农田“四季不闲”,

村民的日子也越来越红火。在烟稻轮作的模式下,车头村2023年全村产烟1690担,晚稻总产量30万余公斤。今年产烟预计达2000担,收入预计增加60万余元,晚稻预计产量达50万余公斤,收入预计增加10万余元。

一地两用,一年两收。近年来,新宁县安山乡党委、政府不断壮大村级集体经济,结合本地实际因地制宜打造“一片一特”发展格局,推动烟稻轮作产业高质量发展。目前,烟稻轮作模式以其高效的土地利用和显著的经济效益,成为该村车头村产业发展的新亮点,为乡亲们开辟了一条增收的“绿色路径”。通过水旱轮作,不仅改善了土壤结构,减少病虫害的发生,还提高了烟叶的质量和水稻的产量,实现稳烟稳粮“双增收”。

## 新宁县黄金瑶族乡

### 帮扶车间助搬迁群众稳岗增收

邵阳日报讯 (记者 兰绍华 实习生 杨婷宇 通讯员 张涛) 7月16日,在新宁县黄金瑶族乡易地搬迁安置点的湖南鸿晖药业有限公司帮扶车间内,正在生产线上忙碌的员工莫佳云说:“在家门口上班,不仅增加收入,还能照顾孩

子和家中生病的父母,真的太好了。”

近年来,该乡以“稳就业”“保就业”为重点,积极探索“帮扶车间+”模式,促进搬迁户稳就业工作,让搬迁群众“出门就能上班,在家也赚钱”。该乡在安置小区引进湖南鸿晖药业有限公司,占地

面积约2000平方米,集种植、收购、加工、销售等多种经营方式为一体。

在安置小区帮扶车间带动下,该乡先后在黄茶、百宝、二联等村建立了罗宇舟、民秋、红玲、益民、二联电子等帮扶车间,形成以产业就业为支撑,以群众增收为目标,完善“乡有车间、村有集体经济”的产业就业帮扶格局。据统计,近年来帮扶车间已解决农村闲散劳动力就业200多人,吸纳脱贫劳动力102人,人均月收入可达到4000多元。

7月22日,在邵东市灵官殿镇的芭蕉山上,一座座风力发电机排排展开,随风缓缓转动,日落时分,天际渐渐染上了橙红与金黄的温柔色彩,两者相映成趣,构成了一幅美丽画卷。据悉,每到夏日,这里都会吸引不少市民前往露营,观赏日出或日落。

邵阳日报记者 申兴刚 摄

